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Метод определения состава ядра интегрированной структуры наукоемкого про-
изводственного комплекса предназначен для уменьшения количества предприятий-
исполнителей наукоемкого заказа. Исходной информацией для проведения процеду-
ры определения ядра является: перечень предприятий P = (p1, p2, . . . , pn) , из кото-
рого требуется сформировать ядро; показатель kν надежности ν -го предприятия,
ν = 1, 2, . . . , n ; перечень Z = (z1, z2, . . . , zm) технологических задач, которые должны
быть решены.

Каждое предприятие может решать несколько технологических задач с различ-
ными уровнями эффективности, т. е. каждое ν -е предприятие характеризуется век-
тором признаков Wν = (wν1, wν2, . . . , wνm) решения технологических задач, причем
wνμ = 1 , если ν -е предприятие решает μ -ю задачу, в противном случае wνμ = 0 .

Требуется разработать алгоритм, позволяющий отобрать минимальный список
предприятий (ядро), которые решали бы весь перечень технологических задач. Необ-
ходимо выполнение следующих условий:

n∑

ν=1

xν → min, (1)

n∑

ν=1

wνμ > 0 для всех μ = 1, 2, . . . ,m, (2)

n∑

ν=1

kνxν → max, (3)

где xν — целочисленная переменная, принимающая значение 1, если ν -е предприятие
входит в состав ядра, и 0, если не входит.

Процедуру минимизации состава предприятий (1) с целью решения задачи (2)–
(3) рассмотрим на следующем простом примере. Допустим, что имеются предприя-
тия p1, p2, p3, p4 , значения показателя надежности которых, соответственно, k1 =
0, 9 , k2 = 0, 8 , k3 = 0, 81 , k4 = 0, 92 . В результате своего функционирования пред-
приятия решают технологические задачи z1, z2, z3, z4 . Перечень решаемых каждым
предприятием задач приведен в матрице W :

z1 z2 z3 z4
p1 1 1 0 0
p2 0 0 0 1
p3 1 0 1 0
p4 0 0 1 0

Необходимо минимизировать состав рассматриваемых предприятий с целью обяза-
тельного решения перечня задач z1, z2, z3, z4 .
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Исходя из ограничения (2), сформируем множество допустимых вариантов ре-
шения. Для решения задачи z1 в составе ядра необходимо наличие предприятия p1
или предприятия p3 , т. е. необходимо выполнение логического условия p1 ∨ p3 . Соот-
ветственно, для решения задачи z2 необходимо существование предприятия p1 , для
решения задачи z3 — p3 ∨ p4 , для решения задачи z4 — предприятия p2 .

Формирование допустимых вариантов решения задачи производится, исходя из
выполнения условия

(p1 ∨ p3) ∧ p1 ∧ (p3 ∨ p4) ∧ p2 = (p1 ∨ p1 ∧ p3) ∧ (p2 ∧ p3 ∨ p2 ∧ p4)
= (p1 ∧ p2 ∧ p3) ∨ (p1 ∧ p2 ∧ p4) ∨ (p1 ∧ p2 ∧ p3 ∧ p4).

Следовательно, для решения рассматриваемого перечня технологических задач необ-
ходимо наличие одного из трех вариантов: {p1, p2, p3}1 , {P1, p2, p4}2 , {p1, p2, p3, p4}3 .
После оценки вариантов по критерию (1) в составе множества допустимых решений
остаются первые два варианта. Выбор наилучшего из них производится по критерию
(3). Значение данного критерия для 1-го варианта равно (0, 9 + 0, 8 + 0, 81)/3 = 0, 83 ,
а для 2-го варианта равно (0, 9 + 0, 8 + 0, 92)/3 = 0, 87 .

Таким образом, второй вариант состава предприятий является более предпочти-
тельным и в состав ядра наукоемкого производственного комплекса, решающего зада-
чи z1 – z4 , следует включить предприятия p1 , p2 , p4 .
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